

«Разумные сроки в уголовном судопроизводстве»

Статьей 6.1 Уголовно-процессуального кодекса РФ закреплено, что уголовное судопроизводство осуществляется в разумный срок.

Уголовное судопроизводство осуществляется в сроки, установленные Уголовно-процессуальным кодексом РФ. Продление этих сроков допустимо в случаях и в порядке, которые устанавливаются настоящим кодексом, но уголовное преследование, назначение наказания и прекращение уголовного преследования должны осуществляться в разумный срок.

При определении разумного срока уголовного судопроизводства, который включает в себя период с момента начала уголовного преследования до момента прекращения уголовного преследования или вынесения обвинительного приговора, учитываются такие обстоятельства как:

- правовая и фактическая сложность уголовного дела;
- поведение участников уголовного судопроизводства;
- достаточность и эффективность действий суда, прокурора, руководителя следственного органа, следователя, органа дознания, начальника органа дознания, начальника подразделения дознания, дознавателя, проводимых в целях своевременного осуществления уголовного преследования или рассмотрения уголовного дела;

- общая продолжительность уголовного судопроизводства.

Обстоятельства, связанные с организацией работы органов дознания, следствия, прокурора и суда, а также рассмотрение уголовного дела различными инстанциями не может приниматься во внимание в качестве оснований для превышения разумных сроков осуществления уголовного судопроизводства.

В случае если после поступления уголовного дела в суд дело длительное время не рассматривается и судебный процесс затягивается, заинтересованные лица вправе обратиться к председателю суда с заявлением об ускорении рассмотрения дела, которое рассматривается не позднее 5 суток со дня поступления заявления в суд. По результатам его рассмотрения председатель суда выносит мотивированное постановление, в котором может быть установлен срок проведения судебного заседания по делу и (или) могут быть приняты иные процессуальные действия для ускорения рассмотрения дела.

Статьи 144 Уголовно-процессуального кодекса РФ установлено, что дознаватель, орган дознания, следователь, руководитель следственного органа обязаны принять, проверить сообщение о любом совершенном или готовящемся преступлении и принять по нему решение в срок не позднее 3 суток со дня поступления сообщения о преступлении.

Руководитель следственного органа, начальник органа дознания вправе по мотивированному ходатайству следователя, дознавателя продлить до 10 суток срок проверки.

При необходимости производства документальных проверок, ревизий, судебных экспертиз, исследований документов трупов, а также проведения оперативно-розыскных мероприятий руководитель следственного органа по

ходатайству следователя, а прокурор по ходатайству дознавателя вправе срок проверки до 30 суток.

Статьей 150 Уголовно-процессуального кодекса РФ закреплено, что предварительное расследование по возбужденному уголовному делу производится в форме предварительного следствия или в форме дознания.

Для каждой формы предварительного расследования законодателем установлены свои сроки.

Так, предварительное следствие по уголовному делу согласно статьи 162 Уголовно-процессуального кодекса РФ должно быть закончено следователем в срок, не превышающий 2 месяцев со дня возбуждения уголовного дела. Срок предварительного следствия может быть продлен руководителем следственного органа в установленном данной нормой закона порядке.

Дознание согласно статьи 223 данного кодекса производится дознавателем в течение 30 суток со дня возбуждения уголовного дела. При необходимости этот срок может быть продлен прокурором до 30 суток и выше в установленном законом порядке.